

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrațiunii „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:
Pe un an 50 Lei		Pentru publicațiuni oficiale, concursuri edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Lei
Pe jumătate de an 25 „		
Pe un pătr. de an 12 „		
Un număr 1 Leu.		
Pentru străinătate pe un an 80 Lei.		

Nr. 4344. B. 1924.

Concurs.

Devenind vacant un post de profesor de teologie la Institutul nostru teologic diecezan, se publică concurs pentru îndeplinirea lui, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Beneficiul împreună cu acest post este cel ce se va încuviința din partea Ministerului Cultelor și Artelor și care de prezent este: salar de bază de 2200 Lei lunar plus accesoriile.

Reflecții la acest post, având doctoratul în teologie, își vor înainta cererile Consistorului diecezan, alăturând următoarele acte doveditoare.

1. Extras de botez;
 2. Certificat de maturitate dela liceu și studii universitare;
 3. Certificate despre serviciile anterioare, dela terminarea studiilor universitare încoaci.
- Caransebeș, la 26. Septemvrie 1924.

2—3 **Consist. eparhial ort. rom.**

„Deschideți mie porțile luminei ca să intru prin ele.“

Furtuna cea mare, care a cutremurat întreaga lume, a răscolit până și vieța sufletească a popoarelor.

Toți se întreabă: clădi-se-va oare o lume nouă pe dărămurile Sodomei? Sau înzădar a trecut omenimea peste această încercare? N'a fost oare destul de lămurită lecția, că fără adevărată credință oamenii vor flămânzi și mai departe după mângăiere sufletească?

Nici când lumea nu a avut mai mare nevoie de îmbărbătare și întărire în credința creștină, ca în zilele noastre. Căci credința creștină

nu are de obiect numai fericirea viitoare, ci ne asigură fericirea și în vieța pământească.

Bolnavii din bătăliile morale numai prin lumina lui Christos se vor tămădui de uriciunile întunecului. Și cine să aprindă lumina lui Christos în sufletele lor rănite, dacă nu doctorii sufletelor, cari au datorința să le arate calea cea adevărată a credinței și a înțărării contra meșteșugirilor din afară, cari și dacă nu tind la nimicirea noastră, totuși tind la slăbirea noastră.

Cuvintele Psalmistului: „Deschideți mie porțile luminei, ca să intru prin ele“ au aflat răsnet în sufletul bunului nostru Arhipăstor, carele totdeauna a avut convingerea, că lipsurile sufletești și eventualele defecte ale credincioșilor nu se pot îndrepta dela masa verde și nici pe baza rapoartelor oficiale, oricât de exacte ar fi ele. Și „Păstorul cel bun“ a luat iarăși toiagul apostoliei în mână și s'a pogorât în mijlocul oilor sale cuvântătoare, pentru ca să cunoască adevărata stare religioasă-morală a credincioșilor săi din diferitele locuri și să-i întărească în credința străbună și în tot ce este propriu sufletului nostru românesc.

Deși suntem obișnuiți să auzim, că molima necredinței s'a încuibat și în sânul țărânimii, totuși am putut constata un fenomen înveselitor. Poporul are un puternic fond de credință, care îl călăuzește și-i dă un puternic fond moral. Și unde doctorii sufletelor s'au nizuț și au știut să pună în sfeșnic „lumina lui Christos“, fiorul credinței de veacuri nu a lăncezit și preocupățiunii sufletești de ordin superior au aflat loc în inima poporului credincios.

Nu vom vorbi de necesitatea practică a îndrumărilor, pe cari numai Arhiepiscopul le poate da. Însă coborârea Arhipăstorului în mijlocul turmei sale cuvântătoare a electrizat mulțimea, care l-a primit ca pe un sol al unui viitor mai bun.

Deși în totul lucrului de toamnă, zilele de săptămână pretutindeni s'au prefăcut în zile mari de sărbătoare și credincioșii au alergat



mic cu mare întru întimpinarea Episcopului și de pe fețele lor puteai ceti, că sunt cuprinși de fiorul venerațiunii de veacuri. Și cum se îmbulziau să-i vadă față, să-i atingă haina și să-i prindă fiecare cuvânt, etc....

Oile cuvântătoare au deschis porțile luminei și nimeni nu le va răpi pe ele din mână „Păstorului celui bun“.

Pr. S.



Vizitațiunea canonică.

Încă în primăvară P. S. Sa Domnul Episcop diecezan doria să facă o vizitațiune canonică în protopresbiteratul Oraviței și în Valea Almăjului, dar din motive neprevăzute a fost nevoit să o amâne pe toamnă.

Bun prilej pentru înfăptuirea acestei dorințe a P. S. Sale a fost sfințirea bisericii din Omor, de unde P. S. Sa se îndreaptă spre frumoasa Vale a Carașului, pentru ca din frunțașă comună Cacova să-și înceapă vizitațiunea canonică din acest an.

Dela Deta P. S. Sa plecă cu personalul de dimineața în ziua de 9/22 Septembrie a. c. În suita P. S. Sale erau: secretarul consistorial Romul G. Ancușa, preotul Mihail Costescu din Eșelnița, directorul de bancă Isidor Tătariu și diaconul Ioan Medelean. Până la Ghertenis, hotarul plășii Deta, ne însoțește și dl primpretore Valeriu Boleanțiu. La despărțire Prea Sfințitul, vădit emoționat, își ia rămas bun dela acest bun creștin și distins primpretore, care acum se trudește să repețească minunea dela Omor încă în alte două comune din plasa sa.

Peste câteva minute sosim în gara „Berzovia“, unde vagonul nostru se atașează trenului Recița—Oravița. Trecem pe lângă frumoasele comune: Fizeș, Doclin, de unde coborâm spre *Surducul-Mare*. Aici P. S. Sa a avut parte de o frumoasă surprindere. Deși P. S. Sa nu se aștepta, poporul credincios prinzând de veste, că Arhipăstorul său va trece pe aici, a ținut să lese întru întimpinarea Arhiereului. Între acordurile fanfarei și uralele mulțimei trenul intră în gară. Prea Sfințitul coboară din vagon. Preotul Constantin Bălean urează bun sosit Prea Sfinției Sale și-l roagă, ca pe viitor să onoreze cu prezența sa și această comună. Corul, sub conducerea învățătorului Iosif Popoviciu, întonează „Mulți ani“, iar Arhiereul mulțumește pentru buna primire ce i-se face și împărtășește celor prezenți binecuvântarea Sa arhierească, fiind viu aclamat de popor. Urcându-se P. S. Sa în vagon, corul execută încă o cântare, apoi între acordurile fanfarei trenul se pune în mișcare.

Stațiunea proximă este *Foroticul*. Aici, deasemenea, poporul în frunte cu preoții și învățătorii au ieșit întru întimpinarea Arhiereului. Preotul Mitrofan Ciorei binevintează pe P. S. Sa, care îi răspunde, dând sfaturi și îndemnuri potrivite poporului adunat, căruia îi împărtășește binecuvântarea Sa arhierească. Între uralele mulțimei P. S. Sa se urcă în vagon și trenul părăsește stațiunea.

Ajungem la *Comorăște*, unde poporul cu ovațiuni nesfârșite salută sosirea trenului. Preotul Petru Șuşan binevintează pe Arhiereu, în numele poporului adunat, iar corul întonează „Întru mulți ani Stăpâne“. Arhipăstorul îi răspunde cu cuvinte alese, îndemnând poporul să țină cu tărie la credința străbună. Împărtășindu-le binecuvântarea arhierească, se urcă în vagon și între acordurile corului și uralele nesfârșite ale poporului trenul se pune iarăși în mișcare.

Peste 10 minute, la orele 12 din zi, sosim în frunțașă comună de pe Valea Carașului:

Cacova.

Pe peronul gării mulțime de popor, mai mulți preoți în frunte cu protopresbiterul Virgil Musta și reprezentanții autorităților locale în frunte cu primpretorele Dr. Valeriu Liuba.

P. S. Sa, împreună cu suita Sa, între uralele mulțimei părăsește vagonul. Corul, sub conducerea măeastră a învățătorului Ioan Cioc, întonează cântarea „Pe Tine Te lăudăm“, după care pâr. protobresb. Virgil Musta binevintează pe P. S. Sa în numele clerului și al poporului din tract, iar primpretorele Dr. Valeriu Liuba în numele autorităților administrative.

Cu cuvinte alese le mulțumește P. S. Sa pentru buna primire. Corul întonează „Pe Stăpânul și arhiereul nostru....“. Ne urcăm în trăsuri și pornim spre biserică. În prima trăsură ia loc dl primpretore cu primarul comunal; în a doua, trasă de 4 armăsari, 2 albi și 2 negri, ia loc P. S. Sa și pâr. protoiereu; în a 3-a secretarul cons. R. G. Ancușa și pâr. M. Costescu, etc. și așa se pun în mișcare, rând pe rând, mai multe trăsuri.

În sunetul clopotelor ajungem la biserică, unde este ridicat un frumos arc triumfal. Înaintea bisericii așteaptă copiii îmbrăcați în stihare și preoții.

Corul Casei culturale „Principele Carol“ de sub conducerea inv. C. Linția întonează „Întru mulți ani Stăpâne“.

Arhiereul sărută crucea, evanghelia și icoana hramului, apoi intrăm cu litia în biserică, unde se săvârșește serviciul divin prescrist.

Terminată slujba dumnezească, preotul Veniamin Bălan urează bun sosit P. S. Sale, care îi răspunde cu o frumoasă cuvântare plină de îndemnuri și învățături, în care îndemnă poporul să țină cu tărie la credința străbună și la curățenia vieții.

Arhiereul intră apoi în sf. altar, pentru ca să să convingă cum sunt păstrate cele sfinte și vasele sfințite.

Din biserică Arhiereul este condus cu litia până la școală, unde se întreține cu membrii comitetului și ai epitropiei parohiale.

După aceasta P. S. Sa face revizia oficiului parohial, iar dl. Is. Tătariu scontrează cassa și revidează socoțile bisericesti.

Terminate și acestea, P. S. Sa face câteva vizite, apoi se fac pregătirile de plecare la comuna Greovaț.



Conferența dela Sinaia.

În 22 Septemvrie a. c. st. n. s'a deschis la Sinaia conferența Alianței pentru înfrățirea popoarelor prin biserică, la care au luat parte delegați ai tuturor țărilor ortodoxe, afară de Rusia.

Președinte este delegat pâr. arhim. mitrofor Iuliu Scriban, care a salutat delegații în românește, apoi a ținut o cuvântare în limba franceză, arătând, că aceasta conferență are de scop găsirea modalităților de a ajunge la o mai repede înfrățire și armonizare a popoarelor pe baza ideilor religioase creștine.

R. Ramsay, secretarul general al Alianței universale, declară, că se simte fericit, că poate lua parte la o întrunire a mai multor popoare, care, deși ca națiuni au scopuri diferite, în viață totuși au și un punct comun: *religia creștină*, care poate să le aducă o spulberare a tuturor dușmăniilor.

Di Dr. Apinkson, delegat american, expune greutățile pe care le îndură „Alianța pentru înfrățirea popoarelor prin biserică” pentru propagarea principiilor în America și exprimă încrederea în obținerea unui frumos succes, deoarece America vede cu ochi buni această activitate.

Sir Dickinson spune: „Am văzut cimiterul comun din Sinaia, unde dorm împreună somnul de veci soldații români, unguri și germani, și mă gândesc, că dacă cei morți pot sta în pace unii lângă alții, sântem obligați a creia și pentru cei vii o posibilitate de trai în armonie și iubire.”

Di deputat Dr. Ștefan Bogdan salută delegații în numele guvernului român.

În ședința de după amiază a fost la ordinea de zi: *Chestia minorităților în statele balcanice*, comunicare făcută de di Dr. Ramsay din Anglia. Dsa spune, că a călătorit în toate țările balcanice în scopul de a cunoaște mai de aproape situația politică și religioasă a acestor țări. Acolo sunt două feluri de minorități; sunt minorități sub raportul rasei și sub raportul confesiunii.

În România Constituția cea nouă a asigurat complectă libertate a cultului divin. Sunt însă plângerii în ce privește școlile minoritare, în special în ce privește administrația lor.

România a declarat, că primește soluțiunile Alianței universale din congresul dela Novisad. Această hotărâre arată, că în România chestia minorităților va fi în mod creștinesc rezolvită.

În jurul comunicării dlui Ramsay, a mai vorbit deleg. bulgar Guratieu, care spune, că în Bulgaria minoritățile religioase sunt foarte bine tratate. Se plânge, că bulgarii nu se bucură în România, Iugoslavia și Grecia de libertate.

Răspunde deputatul Dr. Ștefan Bogdan și di Dr. V. V. Ispir, secretar general, arătând cu date oficiale, că în Dobrogea și Cadrilater tratamentul bulgarilor e foarte uman.

Delegatul sârb, prof. Georgevici dela universitatea din Belgrad, răspunde delegaților bulgari, că Iugoslavia nu e obligată prin nici un tratat internațional să recunoască existența unei minorități bulgare. Nu înțelege, ca aceia, cari susțin în mod sistematic bande de comitajii, să facă apel la conștiința creștină a lumii. Bulgarii nu se pot plânge de persecuții în Iugoslavia.

La această afirmație Sir Dickinson întreabă, cum se explică marele proces de emigrare [al bulgarilor din Macedonia sârbească?

Di Georgevici răspunde, că sunt mai multe cauze. Stăruie asupra împrejurării, că în Balcani popoarele nu au încredere unele într'alte și aceasta explică marea tensiune dintre ele.

Pâr. Scriban, resumând desbaterile face apel la membri, să nu privească lucrurile ce se petrec în țara lor din punct de vedere al politicei trecătoare, ci al învățaturii creștine.

În ședința din 23 Septemvrie a luat cuvântul episcopul Paisie în numele mitropolitului dela Sofia.

Pastorul Neander aduce salutările episcopului dela Stockholm, care urmărește cu o deosebită dragoste apropierea dintre biserica protestantă a Suediei și cea ortodoxă a răsăritului.

Di prof. Dr. Dragomir Demetrescu aduce salutările Mitropolitului primat al României.

Di prof. universitar I. Lupaș atrage atențiunea asupra minorităților românești din statele balcanice și cere pentru ele tratament egal cu al minorităților din România.

Delegatul bulgar Țancov recunoaște, că în Bulgaria există o minoritate de aproape 70 mii, care nu se bucură pe terenul bisericesc și școlar de libertate, la care ar avea dreptul.

După aceasta se votează o rezoluție, prin care conferența recunoaște importanța minorităților din statele balcanice și reclamă un tratament drept și creștinesc, în convingerea că numai pe această cale se poate propaga stabilitatea în aceste țări.

Urmează referatul asupra chestiunii: În ce măsură bisericile ortodoxe pot contribui la menținerea păcii în Balcani.

Di raportor V. Ispir stăruie asupra următoarelor 4 puncte:

1. Biserica, ortodoxă întrucât e dominantă, trebuie să lucreze pentru formarea opiniei publice creștine;
2. Biserica creștină să caute să influențeze problemele sociale ale vieții;
3. Biserica ortodoxă să predice solidaritatea socială împotriva bolșevismului și a curentelor filosofice păgâne de azi;
4. Biserica ortodoxă să rezolve chestiunea misi-onarismului ortodox. Ca mijloace de rezolvare a acestui postulat, di Ispir arată necesitatea înființării unui patriarhat în locul celui de azi.

Al doilea mijloc ar fi înființarea unui institut teologic internațional pentru aprofundarea tuturor ideilor ortodoxe.

Delegatul grec Diohumiotis spune, că nu se poate transforma patriarhatul grec din Constantinopol, așa cum propune dl Ispir; ci biserica să rămână organizată așa cum este. Nu ne trebuie un papă ortodox, ci numai un sinod ecumenic, și acesta ajunge.

Delegatul sârb Stoianovici, dela institutul teologic din Carlovitz, este pentru crearea unui comitet balcanic permanent, care să discute chestiunile ortodoxe din diferite statele.

Sir Dickinson crede necesar convocarea unei conferențe speciale, la care să se desbată mijloacele necesare pentru apropierea strânsă dintre bisericile ortodoxe.

Dl. prof. Onisifor Ghibu aderă la propunerea dlui Dickinson și din parte-i propune, ca la conferență, pe lângă chestiunea unirii strânse a bisericilor ortodoxe laolaltă, să se discute și marea chestiune a unirii bisericii ortodoxe cu biserica din apus.

Episcopul Paisie (bulgar) crede, că mai întâi trebuie să se îndeplinească în mod solidar apropierea bisericilor ortodoxe, și numai apoi să se vorbească de unirea cu biserica din apus. („*Telegr. Rom.*“)

Lipsește sufletul creștinesc.

Acum, când se întâmplă războaie în țări mai depărtate și când se discută la Geneva asigurarea păcii universale bazate pe arbitrajul obligator și pe pedepsirea agresiunii, sunt interesante părerile oamenilor învățați despre pace, și război.

Cei mai mulți sunt de părere, că oricum s'ar încerca asigurarea internațională a păcii, tot nu va fi pace.

Învățatul francez Regnier scrie.

„Fără îndoială omenirea a înaintat și va înainta în multe cele. S'au iscodit fel de fel de mașini și unelte spre folosul omului. Și puterile apelor și ale vânturilor încă se prind în slujba omului, dar cu toate aceste progrese, omenirea e tot rea și gata de războaie și vărsări de sânge. Asta vine de acolo, că oamenii au înaintat numai cu mașinile și descoperirile, dar cu sufletul au rămas înapoi. Omenirea nu va avea pace adevărată niciodată, pentru că în omenire sunt oameni, iar în oameni este omul și omul de azi e tot așa cum a fost cel de ieri și cel de mâine va fi cum e cel de azi: lacom, tiran, răutăcios și așa va fi și viitorul lumii“.

Cum stau acum lucrurile, învățatul are dreptate, pentru că omenirea s'a abătut dela calea cea adevărată și cuvintele de „pace și bună voire“ între oameni nu mai impresionează lumea, care caută aur, bogăție, cu orice mijloace, chiar cu războiu.

Idealistii sunt puțini și neluați în seamă.

Ș T I R I

A. S. Regală Principele Carol a împlinit Joi, în 16. Octomvrie a. c., 31 ani. Cu acest prilej s'a oficiat un tedeum în biserica noastră catedrală.

Serviciul religios a fost oficiat de pâr. protoiereu Spiridon Șandru, asistat fiind de diacoul I. Medelean. Răspunsurile le-a dal corul elevilor dela Institutul nostru teologic.

Au asistat reprezentanții autorităților bisericești, militare și civile, elevii Institutului teologic, etc.

Reprezentanța Fundațiunii Gojdu și-a ținut adunarea sa de toamnă în 7 și 8 Oct. a. c. st. n.

Reprezentanța s'a ocupat cu situațiunea de drept a fundațiunii, constatând, că prin acordul încheiat la 16 April a. c. între România și Ungaria, s'a făcut un însemnat pas înainte pentru regularea afacerilor ei. Anume, în sensul acestui acord, Reprezentanța va putea dispune liber (ceea ce până acum din cauza dispozițiilor tratativelor de pace nu a putut) asupra averii mobiliare și asupra veniturilor averilor imobiliare, realitățile din Budapesta.

Pe la începutul anului viitor se va întruni în Sibiu — în sensul acordului încheiat — o nouă conferență, care va regula în mod definitiv afacerile fundațiunii, stabilind și partea ce se cuvine românilor ortodocși din Iugoslavia și Ungaria din averea, respective veniturile fundamentale.

Reprezentanța a luat dispozițiuni pentru a se putea controla și încheia socotelile pe toți anii, de când, din cauza împrejurărilor politice, nu a mai putut exercita dreptul său de a administra însuși averea fundațiunii.

Sperăm, că după conferența din primăvara viitoare fundațiunea va putea să funcționeze normal, împlinindu-și misiunea conform testamentului fericitului fondator Emanuil Gojdu.

În această sesiune Reprezentanța fundațiunii Gojdu s'a întregit cu două puteri nouă, doi din cei mai distinși bărbați ai vieții noastre publice: dnii **Vasile Goldiș**, prezidentul Asociațiunii și **Dr. Silviu Dragomir**, profesor la Universitatea din Cluj.

(„*Telegr. Rom.*“),

† **Ioan Hango**, profesor la liceul „Andrei Șaguna“ din Brașov, împlinind deabia 35 ani, a încetat din viață în ziua de 13. Octomvrie a. c. în Brașov.

Defunctul — unul dintre modeștii, dar harnicii noștri dascăli confesionali pe vremea stăpânirii urgisite maghiare — a fost timp de 7 ani de zile profesor la Institutul nostru pedagogic diecezan. Prin cunoștințele sale temeinice, prin tactul său pedagogic și prin purtarea sa a devenit unul dintre cei mai iubiți și apreciați profesori, căruia Ven. Consistor diecezan, în

mod prov zor, la încredințat și directoratul acestei școli.

În urma lui rămâne o văduvă nemângaiată și doi frați îndurerăți. Școala românească deplânge pe un profesor merituos și pe un harnic îndrumător sufletesc.

Odihnească în pace!

Sfârșitul unui proces. Statusul romano-catolic ardelean pornise proces de evacuare societății I. O. V. și ministerului pentru averea fundațiunii întemeiate de regina Maria Terezia în 1770 în scopul creșterii copiilor orfani fără deosebire de confesiune. Statusul a pierdut procesul în toate 3 instanțele și va avea să plătească spesele de proces în sumă de 3 mii de lei. Înalta Curte de casație a stabilit, că statusul romano-catolic ardelean n'are nici un drept de proprietate asupra averii fundației și n'a avut niciodată altul decât pe acela de administrație, pe care statul suveran liber este să i-l retragă ori când.

Distincție. P. S. Sa Episcopul nostru diecezan Iosif a dat binecuvântarea Sa arhierească părintelui Vartolomei C. Durăin, ieromonah și starețul sf. mănăstiri „Călugăra“, ca să poarte brâu roșu.

Sincere felicitări !

Prelații uniți și centenarul lui Avram Iancu. Corul episcopesc al bisericii unite a ținut să participe și din partea sa la sărberea neamului din 31 Aug. — 2 Sept. a. c., când s'a comemorat împlinirea alor 100 ani dela nașterea lui Avram Iancu.

Și iată cum a dispus acest venerabil cor episcopesc român să se facă prăznuirea:

„*Parastasul — din ziua de 15/28 August 1924, ținut în toate bisericile — se va oficia în amintirea Eroilor naționali dela 1848/49, între cari biserica noastră — greco-catolică — poate înșira cu legitimă mândrie o întreagă serie a fiilor săi*“.

În toate dispozițiile cu privire la parastas, cuvântarea ocazională, etc., nu se face nici o amintire de numele lui Avram Iancu (ortodoxul), căci Craiul Munților nu aparține seriei.

Și să mai zică cineva, că frații uniți nu sunt buni naționaliști?!

Despăgubiri de război pentru ținuturile unite. Comisiunea pentru despăgubirile de război s'a întrunit al 1. c. la Ministerul de finanțe sub președinția dlui Vintilă I. Brătianu, ministru de finanțe. Comisiunea a hotărât repartizarea fondului de 50 milioane, destinat pentru ajutorarea dăunanților de război din ținuturile unite. Pentru Ardeal se vor da 20 milioane Lei, pentru Bucovina 25 milioane Lei, pentru Basarabia 5 milioane Lei. Lucrările pentru repartizarea sumelor pe comune se vor face de cătră direcțiunea generală a despăgubirilor de război, care, după ce se va stabili cuantumul ce urmează a fi atribuit fiecărei comune, va începe distribuirea fondurilor.

Se rup pecețile. „Telegraful Român“ aduce știrea, că locuitorii comunei Ferești din jud. Maramurăș și-au trimis delegații la Consistorul ortodox român din Cluj și a cerut să fie primiți în sinul bisericii ortodoxe.

Unificarea diplomelor școlare. Ministerul Instrucțiunii, față de repetatele falsificări constatate cu liberarea diplomelor, a luat hotărâre să editeze un singur model de diplome pentru toate școlile din țară. De aci înainte se va aplica pe formularele de diplomă fotografia și iscălitura elevului în fața părinților, care vor fi cercetate apoi de directorul școlii respective. Vor mai iscăli diplomele: președintele comisiei examinătoare, inspectorul-șef al regiunii școlare și directorul școlii. În acest chip se vor exclude pe viitor fraudele. Ministerul Instrucțiunii a trimis tuturor școlilor din țară și legațiilor din străinătate câte un formular din acest nou tip de diplomă, care să le servească de control.

Școala normală din localitate, în urma unui ordin ministerial, a fost redusă la 6 clase, iar elevele, neadmițându-se mai mult coeducația, au fost repartizate pe la diferitele școli normale pentru fete din țară. Această dispozițiune a produs mare amărăciune printre părinții elevelor.

Primum informațiunea, că Ministerul Instrucțiunii revenit asupra acestui ordin și astfel școala normală rămâne și pe mai departe cu 7 clase, admițându-se și fetele la cercetarea cursurilor.

În noua sesiune parlamentară primul proiect de lege, care se va lua în discuție, va fi bugetul. După votarea bugetului vor fi aduse, pe rând, în discuție următoarele proiecte:

1. Proiectul pentru unificarea impozitelor indirecte, a timbrului și vânzării beuturilor spirituoase;
2. Proiectele privitoare la complectarea legii generale de organizare a armatei;
3. Proiectele privitoare la organizarea unitară a bisericii ortodoxe regimul cultelor, la complectarea veniturilor clerului și bisericii (congrua);
4. Proiectul pentru reorganizarea unitară a învățământului particular și secundar.
5. Proiectul pentru legiferarea vadului comercial;
6. Proiectul de lege al presei; unificarea codului penal și a procedurii penale, proiectul de reorganizare judecătorească;
7. Proiectul pentru reorganizarea camerilor de comerț, industrie și agricultură;
8. Proiectul codului muncii, al cooperației și al asigurărilor;
9. Reforma administrativă de unificare și decentralizare a serviciilor, și
10. Reforma electorală.

CONCURSE.

Pe baza deciziei Ven. Consistor ddo 25 Noemvrie 1924 Nr 4673 B. se escrie din nou concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia de cl. I. din Lighed, protopresb. Ciacovei, cu termen de recurgere de 30 zile dela prima publicare.

Dotatiunea constă:

1. 1½ sesiune parohială, 1 intravilan și 1½ estravilan, după cari alesul are să poarte sarcinile publice.
2. Birul uzitat.
3. Stola uzitată.
4. Casa parohială se va zidi, conform deciziei com. par. din 3 Maiu n. a. c.

Doritorii de a ocupa acest post, având calificatiunea pentru parohii de cl. I, să-și subștearnă petitiunile lor, instruate conform Statutului organic și Regulamentului pentru parohii, Prea On. Of. protopresbiteral din Ciacova.

Recurenții sunt poștiți a se prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare în sîta bisericii, cu prealabila incuviințare a protopresbiterului tractual, spre a-și arata dexteritatea în cântare și oratorie bisericească.

Lighed, la 31 August 1924. 2—3

Dănilă Cereguțiu m. p.

preș. com. par.

Petru Arnăutu m. p.

not. com. par.

In conțelegere cu mine: *Augustin Ghilezan, protopresb.*

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de de clasa a II-a din Logojel, protopresbiteratul Logojului, devenită vacantă prin abdicarea preotului Nicolae Soșdean, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”

Emolumentele sunt:

1. Una sesiune paroh. constatătoare din 32 jug. pământ arător.
2. Una grădină intravilană de 1200 st. □
3. Stola și birul uzitat.
4. Pentru locuința are a se îngriji alesul preot, care va plăti și darea după pământul ce-l folosește.

Doritorii de a ocupa acest post să-și trimită rugărilor, instruate conform normelor din vigoare, Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral, din Logoj având a se prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare în sf. biserică, spre a-și arata dexteritatea în cântare și oratorie însă nici decum în ziua de alegere.

Fiindcă la concursul în două rânduri publicat nimeni n'au competat, se admit și candidații cu calificatiune pentru parohii de clasa a III-a.

Din ședința comitetului parohial, ținută la 21 Sept. 1924 în comuna Logojel. 2—3

Ioan Popescu m. p.

not. com. paroh.

Ioan Alexandrescu m. p.

preș. com. paroh.

In conțelegere cu mine: *Dr. George Popovici, protopresb.*

Pentru îndeplinirea postului de paroh cl III-a din Petnic se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumente:

1. Una sesiune parohială și un intravilan de 400 st. □ destinat grădină de legume, după cari alesul preot e deobligat a solvi dările anuale.

2. Una casă parohială constatătoare din 2 camere, o bucatărie, o cămară, podrum și una cameră, care va servi preotului de cancelarie.

3. Salariu anual 200 Lei.

4. Venitele stolare uzitate.

Recurenții își vor înainta cererile de concurs Prea On. oficiu protopresbiteral din Mehadia, adresate Comitetului parohial din Petnic, având a se prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare în sft. biserică, spre a-și arata dexteritatea în cântare și oratorie, dar numai cu prealabila incuviințare a Prea On. D. protopresbiter și nici la un caz în ziua de alegere.

Petnic, din ședința comitetului parohial ținută la 28 Iulie (10 August 1924. 2—3

Gheorghe Jurchescu

președ. com. paroh.

Constantin Giurginca

not. com. paroh.

In conțelegere cu mine: *Ioan Pepa, protopresbiter.*

În urma ordinațiunei Venerabilului Consistor diecezan din 1 August 1924 Nr. 2975 B. ex. 1924 să publică concurs pentru ocuparea parohiei vacante de clasa II. din *Dognecea*, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”

Emolumente:

1. Dela societatea „U. D. R.” 800 Lei anual în locul sesiunii neexistente și accesoriile retractabile.

2. Dela societatea U. „D. R.” 24 metri lemne de foc și adausul retractabil.

3. Venitul ștolar uzitat.

4. De locuință să va îngriji alesul preot.

Recurenții vor avea să înainteze petitiile de concurs, instruate cu documentele necesare, P. O. V. Oficiu protopresbiteral al Bocșei-Montane și să se prezinte, cu prealabila invoire, în vre-o Duminică sau sârbătoare în str. biserică spre a-și arata dexteritatea în cântare și oratorie, nu însă în ziua alegerii.

Dognecea, din ședința comitetului parohial ținută în 24 August 1924.

Petru Muntean, Nica Nicolae Muntean, Bădeț

preș. ad hoc.

notar.

De acord cu mine: *Mihail Gaspar, protopresbiter.*

Nr. 4173. B. ex. 1924.

Se publică au adausul, că în baza alineatului ultim din §. 29. al Regulamentului pentru parohii și în baza deciziei consistorial ddo 3. Martie și respective 12 Aprilie 1924. nr. 3053 ridicat și la valoarea de concluz sinodal eparhial cu concluzul nr. protoc. 33 ex 1914, se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte legală a dotațiunei preoțești.

Caransebeș, la 24. Sept. 1924.

2—3

Episcopul diecezan.

Dr. Iosif Tr. Badescu

În înțelesul ordinațiunii Venerabilului Consistor diecezan ddto 22 Iunie 1922 Nr. 2374 B. și ddto 9 Ianuarie 1923, Nr. 22 B. se scrie de nou concurs pentru îndeplinirea parohiei de cl. I din comuna marea Moldova nouă cu filiile ei Padina Matei și Ștaerul Boșneagului, din protopresbiteratul Bisericii albe, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”

Emolumentele:

1. Salar-premiu anual dela societatea U. D. R. fără de ajutorul de stat (congrua), 13.030 Lei.

2. Dela aceeași societate anual 24 m³ lemne de foc cl. I aduse acasă de ocolul silvic din loc, plus 16 m³ lemne cl. I ca relut în bani, având alesul preot dreptul de reducere la toate prețurile alimentelor din depositul ocolului silvic din loc.

3. Cortel liber în casa parohială cu supra edificatele economice, țară grădină de legume.

4 Venitele stolare și birul uzitat

5. Recurenții vor avea să-și înainteze petițiile de concurs, instruate cu documentele necesare conform Regulamentului pentru parohii și adresate comitetului parohial din Moldova-nouă, Prea On. Oficiu protopresbiteral din Biserica albă în Vârșeț.

Comuna bisericească așteaptă dela alegândul preot, ca se dea deosebită atențiune amvonului.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sf. biserică, dar numai sub întretimpul concursual și nici decum în ziua de alegere, spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, cântare și tipic.

Moldova nouă, din ședința comitetului parohial ținută în 10/23 Septemvrie 1924. 2—3

Constantin Stroia m. p.

Alesandru Moisi m. p.

președ. com. paroh.

not. com. paroh.

In conțelegere cu mine: *Traian Oprea*, protopresb. ort. rom.

Nr. 4230. B. ex 1924.

Concursul de față se publică cu observarea, că în punctul 1. din emolumente se cuprinde relutul pentru lipsa sesiunii parohiale și alte adause revocabile.

Caransebeș, la 24. Sept. 1924.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

In urma ordinațiunii Ven. Consistor diecezan ddto 1 August 1924 No. 2466 B se scrie de nou concurs pentru îndeplinirea parohiei de clasa II. din Rusca-Montană, protopresbiteratul Caransebeșului, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”

Emolumente:

1. Salariul lunar — deocamdată — 1000 Lei, pentru care alesul va trebui să îndeplinească botezele, cununiile și înmormântările simple. Pentru servicii cu pompă ori de ce natură ar fi ele, credincioșii vor plăti separat după invoiala împrumutată.

2. Cortel în casa parohială cu supraedificate economice și grădină pentru legume.

3. Cu timpul alesul preot va avea în folosință 2 jug □, date bisericii de Comisia agrară.

4. Anual 68 metri cubici de lemne de foc, aduse acasă dela Ocolul silvic de stat.

5. Alte venite accidentale după epitrafir și umblarea cu sfânta cruce.

Recurenții vor avea să-și înainteze petițiile de concurs, instruate cu documentele necesare, Prea On. Oficiu protopresbiteral în Caransebeș și să se prezinte în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sfânta biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și oratorie, cu prealabila încuviințare a protopresbiterului concernent.

Rusca-Montană, în 24 Septemvrie 1924.

2—3

Comitetului parohial.

In conțelegere cu Oficiul protopresbiteral.

Se scrie concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia I-a de clasa III-a devenită vacantă din comuna Rudăria, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”, cu următoarele

Emolumente:

1. Sesiunea parohială de 32 jug. cad. Dările are a le solvi alesul preot.

2. Dela lada cultului 800 Lei (optsute Lei) ca salar anual. Pe lângă slujba religioasă preotul va avea să înmormânteze și boteze fără alte pretensiuni. Comuna nedispunând de casă parohială, alesul preot se va îngriji de locuință.

3. Celelalte după uzul vechiu din comună.

Recurenții sunt poștiți a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în cele bisericești și oratorie, nici decum însă în ziua de alegere.

Recurenții au să subștearnă petițiile lor Prea On. oficiu protopresbiteral din Mehadia. 2—3

Din ședința com. par., ținută la 4/17 August 1924.

Andrei Șuta m. p.

Ioan Murgu m. p.

v. președ. com. par.

not. com. par.

In conțelegere cu mine: *Ioan Peșă*, protopresbiter.

Să scrie concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia II-a de clasa III-a devenită vacantă din comuna Rudăria, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”, cu următoarele:

Emolumente:

1. Sesiunea parohială de 32 jug. cad. Dările are a le solvi alesul preot.

2. Dela lada cultului 800 Lei (optsute Lei) salar anual. Pe lângă slujba religioasă alesul preot va avea se înmormânteze și boteze fără alte pretensiuni. Comuna nedispunând de casă parohială, alesul preot se va îngriji de cortel.

3. Celelalte după uzul vechiu din comună.

Recurenții sunt poștiți a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea de cele bisericești și oratorie, nici decum însă în ziua de alegere.

Recurenții au se subștearnă petițiile lor Prea On. Oficiu protopresbiteral din Mehadia.

Din Ședința Comitetului parohial ținută la 4/17 August 1924. 1—3

Andrei Șuta m. p.

Ioan Murgu m. p.

v. prșed. com. par.

not. com. paroh.

In conțelegere cu mine: *Ioan Peșă*, protopresbiter.

Aviz!**Aviz!****Calendarul Românului pentru
anul 1925****va apare către sfârșitul lui Noembrie**

Revinzătorilor
până la 100 bu-
căți vindute 25%
preste 100 bu-
căți vindute 30%
rabat. Spesele
postale în sar-
cina primitori-
lor. Comandați
la timp, pentru
ca expediția că-
lendarului să nu
sufere.

Tipografia și Librăria Diecezană
Caransebeș.